



# ВЕТЕРАН

## Новгородский 53

Областная газета

№8 (155), октябрь 2024 г.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

«Битва» десятая, юбилейная! **стр. 1**

Портрет учителя **стр. 2**

Десять ярких дней осени: чаепития, концерты, конкурсы, соревнования **стр. 3**

«Ветеранское подворье»: продолжение **стр. 4**

## ВОТ ОНА КАКАЯ – СТОРОНА РОДНАЯ!

26 октября в п. Пролетарий Новгородского района прошел X областной фестиваль самодеятельного творчества ветеранов «Вот она какая – сторона родная», организованный Комитетом культуры Новгородского муниципального района, Новгородской областной общественной организацией ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов и МАУ «Пролетарский районный дом культуры и досуга».

Фестиваль открыли глава Пролетарского городского поселения М.А. Молчанов, председатель Новгородского областного совета ветеранов Н.И. Пилявская и председатель Новгородского районного совета ветеранов В.И. Бабич. Итоги конкурса подводило жюри во главе с председателем комитета культуры Новгородского района М.В. Лукьяновой.

В традиционных конкурсах «Битва хоров» и «Дар слова» приняли участие 27 больших и малых хоровых коллективов и 11 самодеятельных поэтов и исполнителей авторской песни из Великого Новгорода и 13 районов области. Всего – 323 участника, это рекордная цифра за всю историю фестиваля!

**Гран-при конкурса** единодушно присудили народному коллективу мужскому вокальному ансамблю «Бравы ребята» (рук. Л.В. Вересова) Центра культурного развития «Боровичи» и вокальной группе «Сполохи» (рук. М.А. Александрова) Крестецкой МКДС.

**Лауреатами 1 степени** стали три коллектива: народный хор «Златица» (рук. Л.Н. Шишкина) Холмского центра культуры и досуга, «Окуловский ансамбль ветеранов» (рук. Т.В. Борсуева), МКДЦ г. Окуловки, народный ансамбль русской песни «Жересляне» (рук. В.Г. Галактионов) МКДЦ Парфинского района.

**Лауреатом 2 степени** стали «Хор ветеранов труда» Центра культурного развития «Боровичи» (рук. Л.В. Вересова)



ва) и ансамбль «Наши песни» (рук. Н.И. Андрианов) МСКО «Светоч», г. Чудово.

**Лауреаты 3 степени:** народный ансамбль «Ильменские зори» (рук. Г.В. Михалев) Ильменского СДК Новгородского района, народный ансамбль «Полаван» (рук. С.А. Осипова) Полаванского Дома ремесел и фольклора, Парфинский район.

**Дипломами 1 степени** отмечены: вокальная группа «Жемчужина» (рук. М.Г. Ванесян) Маревского РДК, народный вокальный ансамбль «Русская песня» (рук. Н.Н. Петраченкова) Божонского СДК, Новгородского района и народный коллектив д. Долгово (рук. А.И. Калинин), МАУ «Тесово-Нетельский ДК», филиал «Селогорский СДК».

**Дипломантами 2 степени** стали: хор ветеранов ДКМ «Город» (рук. Е.А. Афанасьева, Великий Новгород; народный хор «Белореченька» (рук.

Н.В. Радькова) Любытинский МДК, п. Любытино; народный вокальный ансамбль «Бронница» (рук. Н.А. Ершов), Бронницкий СДК, Новгородского района и хоровой коллектив «Славяночка» (рук. Т.П. Карпова), Рошинский СДК Валдайского района.

**Дипломы 3 степени** получили народный хор «Марёвские весёлки» (рук. В.П. Михайлов) Маревского РДК, с. Марёво и народный хор «Красная гвоздика» (рук. Ю.М. Сергеев) Пролетарского районного дома культуры и досуга.

В конкурсе «Дар слова» дипломами 1 степени отмечены Алевтина Яковлева, Александр Абрамов, Новоселицкий СДК и Любовь Круглякова, Центр досуга д. Новая Мельница, Новгородский район; дипломами 2 степени – Наталья Астафьева, Анжелика Полонникова (обе представляли Центр досуга д. Новая Мельница)

и Светлана Гончарова, клуб «Вдохновение» Пролетарского РДК и Д; дипломы 3 степени вручены Андрею Оленеву, п. Кулотино Окуловского района и Любови Зиновьевой (стихотворение Александры Евдокимовой), п. Парфино.

Пока жюри подводило итоги, для участников была организована блиц-игра «Что? Где? Когда?» на Кубок Главы Новгородского муниципального района. В ней приняло участие 10 команд. Всем было весело и интересно, все получили дипломы и призы, а Кубок Главы района «Любытинские оптимисты» увезли в Любытино.

Конечно, хоровые коллективы и авторы отличались и костюмами, и уровнем подготовки, и умением справиться с волнением. Общим было одно: горячее желание передать свои чувства слушателям. И пять часов русская песня и поэзия вызывала мгновенный душевный отклик у зала: и аплодировали, и улыбались, и подпевали, и искренние слезы смахивали. А ведь участникам фестиваля еще надо было костюмы поменять, быстро чаю с пирожками выпить, сфотографироваться в интересных фотозонах. Некоторые даже успели немного помочь волонтерам плести укрывные сети – палы стоят прямо в вестибюле дома культуры. Все успели: наобнимались, поделились радостными новостями, разделили горе утрат. И разбегались на год: жить, работать, внуков растить и – петь!

Вот такие они – наша родная сторона и наш народ!

### КРАТКО

Газета (информационный листок) Старорусской районной ветеранской организации «Старорусский ветеран» отметила в октябре 11 лет своей деятельности. Газета чутко откликается на все события в жизни организации и района, а в текущем году, объявленным в нашей стране Годом семьи, регулярно размещает в своих выпусках материалы о дружных семьях района. Авторы добрых рассказов о маленьких ячейках общества – председатели первичных ветеранских организаций: М.А. Егорова (Новосельское с/п), Н.И. Яковлева (Медниковское с/п), Н.Ф. Ильина (Ивановское с/п), Н.И. Назарова (Взвядское с/п), В.И. Перминова (Наговское с/п).

\* \* \*

**В Боровичском районном совете ветеранов** подведены итоги муниципального этапа областного конкурса на лучшую ветеранскую организацию, посвященного 80-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов.

В конкурсе приняла участие 21 первичная ветеранская организация. Конкурсные работы дипломантов оформлены в соответствии с положением о конкурсе и раскрывают деятельность организаций по всем направлениям: решение социально-бытовых проблем ветеранов, организация творческой и оздоровительной деятельности, патриотическое и гражданское воспитание населения. Торжественное вручение Дипломов победителям и Благодарственных писем участникам состоится на районном семинаре председателей ветеранских организаций.

\* \* \*

25 октября в с. **Мошенском** состоялась Спартакиада среди первичных ветеранских организаций округа. Команды соревновались в стрельбе из электронного оружия, дартсе, броске мяча в кольцо и эстафете. Перед началом соревнований глава округа Т.В. Павлова вручила ветеранам знаки ГТО.



# ВСЁ НАЧИНАЕТСЯ С ДЕТСТВА

**Эту удивительную женщину хорошо знают в Мошенском. Более полувека отдала Ирина Ивановна Мануйлова воспитанию детей, старалась привить им любовь к своей стране, восхищение природой и окружающим миром, быть честными и порядочными людьми, такими, какой всегда стремилась быть она сама.**

Вообще-то при рождении дали девочке имя Ираида, но все привыкли называть её Ириной, а как так вышло, расскажу потом.

Родилась Ира на берегу одного из красивейших озер нашего района – Карабожа. С детства видела его безбрежную ширь и облака, отражающиеся в воде. День рождения был омрачен сильным пожаром: горела двухэтажная земская школа, а их дом стоял совсем рядом. В семье она была четвертой, а потом родился ещё братик. Росла очень пугливой, но терпеливой, не по-детски серьезной, как потом отмечали школьные учителя. Одним из самых заметных воспоминаний тех лет стал яркий солнечный день с необыкновенно голубым небом – 22 июня 1941 года – и крик соседки, отдохнувшей в деревне от духоты Ленинграда: «Война!» К тому времени уже был решён вопрос о переезде в Мошенское, куда отца переводили главным бухгалтером в райпотребсоюз, маму – учителем биологии в школу.

Поселилась семья в маленькой комнатухе около школы, а в июле отец ушёл на фронт. С сентября начались сильные заморозки, картошка в деревне и на складах помёрзла. Ели мороженую картошку, которую выдавали по ведру как многодетной семье. Мама уверяла всех, что любит коричневую (совсем гнилую), вот ребяты и подкладывала ей такую.

Следующее военное лето снова встречали в Устреке. С помощью земляков удалось посадить огород. К тому времени старшего брата Анатолия после восьмилетки направили в артиллерийскую школу, эвакуированную из Ленинграда в один из городов Свердловской области, которую он закончил с отличием.

Малыши ходили в садик. Их воспитатель Валентина Александровна Рождественская, эвакуированная из Ленинграда, старалась отвлекать мальчишек и девочек от их непростой жизни, готовила с ними костюмированные постановки сказок, танцы бабочек, стрекоз. И вот это восхищение красотой с тех пор всегда живет в душе, помогает Ирине Ивановне находить позитив в жизни. А однажды воспитатель дала всем ещё более запоминающийся урок: солдатыком прыгнула с перил

моста в омут реки (гуляли рядом) следом за упавшим в воду пацаном, вытащила его и откачала.

Маму в те дни ребяташки почти не видели. Она вела работу с колхозниками, жила, как тогда абсолютное большинство в стране, по слову «надо». Иногда ей приходилось брать с собой младших. И еще один эпизод доброты из тех далеких дней остался в памяти. Пришли они в деревеньку Сбоево в дом к Вере Александрович. Её двое детей в тот момент ели, облизывая ложки, распаренное с овечьим жиром зерно – лакомство по тем временам невероятное. Тётя Вера отравила их от стола и разрешила гостям доесть это блюдо. Это тоже стало «зарубкой» на память.

Свой след в душе девочки оставила ещё одна жительница Ленинграда, Клавдия Матвеевна Матвеева, учитель младших классов. Она была влюблена в балет, даже подарила девочке открытку с портретом балерины. А учительница географии Мария Васильевна Давыдова разучивала со школьниками отрывки из опер Чайковского «Евгений Онегин» и «Мазепа». Много лет спустя, во время учёбы в Ленинграде, Ирина сама ходила в театры, филармонию, капеллу, наслаждалась увиденным и услышанным.

Чтобы как-то поддержать семью мама ночами вязала на заказ кому шаль, кому свитер или кофту, ведь снова подписалась на заём на всю зарплату. Иначе нельзя, как она будет смотреть в глаза женщинам, когда станет уговаривать их сделать так же. Дети тоже прекрасно знали, что нужно для фронта и победы: помогали в поле, ловили раков и рыбу, носили грибы и ягоды. Да мало ли дел в деревне? И будто снова звучат в ушах крики вдов, получивших похоронку, плач детей. Их семья тоже потеряла в войну шестерых родственников.

Детство промелькнуло незаметно. Вот и школьный вальс отзвучал. Выбор пал на Ленинград, на педагогический институт. Конкурс 6 человек на место, принимали отличников или тех, у кого в аттестате одна четверка. Поступила девушка на исторический факультет. Общежития не дали, жила в коммуналке с печным отоплением. Помогал старший брат, который после военного училища



служил в армии. Да разве это беда, если учиться интересно, чудесный город, юность с её мечтами и стремлениями!

Лекции, семинары, комсомольские поручения: институтская газета, волейбол, стрелковый кружок и т. д., а ещё экскурсии по городу, в Эрмитаж, где душа напитывалась красотой. Из 11 корпусов института действовали пока всего 6, остальные лежали в руинах, которые разбирали студенты по два часа после занятий. И все же успевала юная студентка отлично учиться, получая на старших курсах именную стипендию в три раза выше обычной. Добрая по натуре, Ира помогала однокурснице, которой родители-колхозники не могли выслать денег, и та сдавала кровь, чтобы выжить.

Пятидесятые годы прошлого века! Тогда у всех на устах было слово целина. И после второго курса в 1957 году в составе студенческого отряда девушка отправилась туда на уборку урожая. Ехали в товарных вагонах. Прокопчённый паровозным дымом, прибыли на станцию Таинча, а от неё до совхоза ещё 240 километров на грузовике в пыли. Степь да степь кругом, деревьев почти нет. Устроились в землянке на 45 человек. Ночью стали бегать мыши, и девчачий визг бодро перекликался с их писком. Переболели туляремией с температурой за сорок.

Молодые, преодолели и это. Работали на разгрузке машин с зерном по 8 часов. Норма – восемь грузовиков на смену, а однажды пришлось разгрузить 16 ма-

шин. В одну из ночей спасали огромные бурты зерна от ураганного ветра, с трудом удерживая парусиновые полотнища. Девчонкам по 18–19 лет, это очень тяжело. Но вечерами играли в волейбол, пели, танцевали. За ударный труд вручили комсомолке знак ЦК ВЛКСМ «За освоение новых земель». Это требует и сейчас держать марку тех сказочных лет молодости, когда ничего не стоило в 14 лет перенести на закорках по переводам разобранного моста в Устреке истекающего кровью трёхлетнего соседского малыша, спастись на дороге к деревне замерзающего морячка... Ах, Валентина Александровна, как много значил ваш давний урок!

Путь учителя начинался в Алтайском крае. В дипломе было указано, что Ираида Ивановна Михайлова, а сейчас Мануйлова – учитель истории и русского языка и литературы, ведь их два факультета объединили. В РОНО девушке сказали, что её имя запомнить сложно. А вот Ирина – как раз подойдёт. Так и стала она Ириной. Язык в деревне, где начинался новый жизненный этап – смесь русского и украинского. Степной край с солёной водой, деревья только в лесополосах, зелёная трава только по весне. Но дети в школе добрые, отзывчивые, трудолюбивые. Работать с ними было интересно. Там и замуж вышла. Муж тоже работал учителем.

Три года пролетели незаметно. А душа рвалась в родные места, где зелёная трава, вкусная вода, где мама. Уволилась, приехала

в одном летнем платьишке и босоножках. В Боровичах предложили место в Барышове. Мужа вызвала короткой телеграммой. Он и возглавил школу. Молодые наставники всегда старались быть рядом со своими учениками: играли с ними в волейбол, участвовали в самодеятельности, трудились на полях в хозяйстве. А на уроках стремилась учительница вложить в души детей то светлое и доброе, чем было наполнено её сердце. Потом были Долговская, Меглецкая школы и, наконец, Мошенская. В ней Ирина Ивановна Мануйлова проработала до 1994 года, тогда и мужа не стало. Её уроки были так интересны, что моя младшая дочь «летела» на историю. Потом пришёл другой педагог, и увя...

На пенсии с юностью ветеран не рассталась ещё долго, помогала выпускникам готовиться в ОГЭ и ЕГЭ. До сих пор неравнодушна Ирина Ивановна к красоте во всех её проявлениях, как в природе, так и в лицах, поступках людей. О многих из них она хранит благодарную память. Незнакомый парень, который вытащил её из-под колес отходящего ленинградского троллейбуса, куда она упала. Мама – вечный ходатый по делам безграмотных односельчан. Даже в свой последний день она звонила Т.И. Кондратьевой, бывшей тогда председателем районного совета ветеранов, с просьбой помочь престарелой бабушке. А зимой одна женщина принесла маленькой Ире чудесную настоящую куклу и долго согревала в руках этот бесценный подарок. Вот почему и сама Ирина Ивановна не могла по-другому относиться к детям. Её давно уже взрослые ученики помнят своего наставника, звонят, заезжают. Один из них недавно ведро брусники привёз. Всего не перечислишь. Только стоять надо к людям не боком, а лицом, и тогда добро добром отзовётся.

В свои без малого девяносто ветеран энергична и деятельна. Её поддерживают книги В. Белова, В. Пикуля, Б. Васильева, М. Пришвина. Произведения Лескова перечитаны, пожалуй, раз десять. А с каким теплом и любовью читала мне моя собеседница отрывок из книги Горького «Детство», где он писал о бабушке. И конечно, любимый Пушкин, призывавший: «хвалу и клевету приемли равнодушно». Помогают и ежедневная зарядка, и посильный домашний труд.

Ждёт бабушка возвращения внука со СВО. Сыновья не забывают маму. Старший Виктор недавно приезжал, Александр практически ежедневно бывает в домике под большими липами.

**Ираида СЕРГЕЕВА,**  
член президиума  
Мошенского районного  
совета ветеранов

## ЗНАТНЫЙ ЮБИЛЕЙ

**Анна Андреевна Артемьева из деревни Переезд Поддорского района пригласила гостей на 95-летие. И все с большим удовольствием отправились в путь.**

Здесь, в отдалённой от райцентра деревне живёт уроженка Ржаных Рогов с дочерью Валентиной и зятем Павлом. Вот на них и легли хлопоты подготовки к встрече гостей. Настроили стол накрыли, Анну Андреевну на почётное место усадили. Юбилей нарядная, красивая, весёлая. Ах, если бы не ноги, которые ходить уже не желают, так и в пляс бы пустилась по поводу такому, а уж головушка какая светлая, память отличная.

Гости из разных мест собрались поздравить долгожительницу: председатель районного совета ветеранов Нина Васильевна Иовлева и управляющий делами администрации муниципального района, председатель комитета по организационным и кадровым вопросам Татьяна

Яковлевна Иовлева, племянница, почётный гражданин Поддорского муниципального района, заслуженный работник культуры Российской Федерации Зинаида Федоровна Синицына – из Поддорья; глава Белебёлковского сельского поселения, односельчанка Надежда Савельевна Иванова – из Белебёлки; председатель первичной Переездской ветеранской организации, наш краевед, участница вокального коллектива «Сударушка» Александра Савельевна Алексеева – из Переезда и другие.

Очень рада гостям была именинница, всех обнимала, благодарила, что приехали. Много было в этот день поздравлений, пожеланий здоровья и долголетия, много разговоров и воспоминаний. И пусть военные годы



ушли уже далеко, и будущей весной мы будем отмечать 80-летие победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., а воспоминания о фашистском лагере в местечке «Батлауторберг» всё живут в памяти этой женщины:

– Маму и сестру старшую, которая была беременна, угнали в Литву. Нас с братом Петей везли в далёкую, неизвестную нам страну Германию. Было очень страшно, было сложно – вдали от родных, от мамы, от родины. Мы были детьми, подростками, а работу выполняли наравне со взрослыми, – накатывает слеза от воспоминаний о тех годах. Но Анна Андреевна справляется с нахлынувшими эмоциями – люди собрались на её праздник, на юбилей – прочь тоску, нужно быть бодрее и позитивнее.

Отличный был денёк – по-летнему тёплый и солнечный. А ещё он был наполнен огромным уважением к ней, к её непростой судьбе и благодарностью за то, что не сломили её годы. Будем жить!

Расставаясь, гости обещали обязательно приехать на столетие Анны Андреевны. Дай Бог всем встретиться в этом гостеприимном доме ещё ни раз по такому случаю, как юбилей.

**Любовь ВАСИЛЬЕВА**

Фото Поддорского совета ветеранов

## Десять ярких дней осени

**Через праздники, посвящённых Дню пожилого человека, прокатилась по Поддорскому району.**



В местных Домах культуры прошли концерты, были организованы выставки, накрыты столы к чаю. По традиции на всех встречах побывала глава муниципалитета Е. В. Панина, главы сельских поселений, председатель районного совета ветеранов Н.В. Иовлева и специалисты отдела социальной защиты населения.

На этих встречах Н.В. Иовлева вручала дипломы победителям и участникам районного онлайн-фотоконкурса «Как прекрасен мир вокруг». Он в очередной раз показал, что наши пенсионеры – и грибочки, и цветководы, и овощеводы, и рыбаки, и рукодельницы, и мастера прикладного творчества – есть на кого равняться молодому поколению!

Лучшим спортсменам-ветеранам к 10-летию юбилею комплекса ГТО были вручены знаки «Готов к труду и обороне». Золотым знаком отмечен С. С. Шетько, серебряным В.Г. Куракина и бронзовым З.Ф. Синицына.

Финалом декады стали районные соревнования «Движение – эликсир долголетия», собравшие любителей спорта старшего возраста со всех поселений района. В итоге: 1-е место у команды «Дружба», 2-е место – у «Солнечной Белебёлки», третье место – у команды «Селеево»

Следует отметить, что многие мероприятия проводились в уже отремонтированных по нацпроекту «Культура» и другим программам помещениях. Так, в рамках декады был открыт после капитального ремонта Заозерский сельский дом культуры и библиотека.

Эти осенние дни надолго запомнятся каждому участнику декады. До новых встреч, дорогие люди мудрого возраста!

**Любовь ВАСИЛЬЕВА,**  
Поддорский район

## День пожилого человека

2 октября совет ветеранов **Валдайского муниципального района** в большом зале МУ «Юность» провёл мероприятие, посвящённое Дню пожилого человека. Собравшихся ветеранов, волонтеров, детей войны приветствовали председатель районного совета Л.Ф. Андреев, участники студии спортивной гимнастики «Феникс», коллектив автоклуба «Забавы». На вечере прошло подведение итогов смотра-конкурса «Ветеранское подворье» и вручение его активным участникам Н.В. Дмитриевой, В.В. Марковой, Г.В. Власовой, Т.П. Карповой, И.М. Соловьевой, Т.А. Ефимовой, Г.В. Семеновой Почетных грамот и ценных подарков. Завершилась встреча чаепитием и фотографированием участников.

**Валдайский районный совет ветеранов**

В непринуждённой, праздничной обстановке прошли мероприятия декады пожилых людей в **Волотовском округе**. В районном доме культуры ветеранов тепло поздравили глава Волотовского округа Л.А. Орлова, председатель Волотовского районного совета ветеранов Л.И. Кузнецова, директор ДК С.А. Култыгина, представители молодежи в лице волонтеров Победы. А старейший ветеран организации А.В. Евстратова (93 года) поделилась секретами, как оставаться всегда бодрой, активной, участвовать во всех районных мероприятиях. Во всех первичных ветеранских организациях, в клубах «Виктория» при районной библиотеке, «Оптимист» при ЦСО населения, в РДК виновники праздника вместе с культработниками пели песни своей молодости, исполняли частушки, делились воспоминаниями, участвовали в конкурсах

и играх. Веселились от души, настроение было отменным!

**Волотовский районный совет ветеранов**

Шимский районный совет ветеранов совместно с главой Подгощского поселения Л.В. Николаевой организовали в **д. Красный Двор** праздничный концерт, приуроченный к Международному дню пожилых людей. В мероприятии приняли участие: первый заместитель главы Шимской администрации С.А. Миронович, главы поселений, ветераны района. В праздничном концерте участвовали: вокальная группа Менюшского СДК «Купава», Владимир Колесов и арт-группа областного совета ветеранов (Т.А. Иванько, С.А. Прудников). Мероприятие прошло в атмосфере тепла и уюта.

**Шимский районный совет ветеранов**

Члены вокальной группы областного совета ветеранов под руководством Тамары Иванько дали четыре выездных концерта в декаду пожилого человека: в **д. Красный Двор** Шимского района, в **п. Батецкий**, в **д. Савино** и **п. Пролетарий** Новгородского района. Удовольствие получили и слушатели, и певцы.

**Областной совет ветеранов**

День пожилого человека в **Батецком районе** отметили организацией фестиваля «Будем счастливы вместе». При его открытии глава Батецкого района В.Н. Иванов, и.о. председателя комитета культуры А.С. Елкина и председатель Батецкого районного совета ветеранов О.А. Ковалева поблагодарили ветеранов за их вклад в развитие района и продолжение активной деятельности в спорте, культуре, во-



д. Красный Двор

лонтерстве, в красивом содержании своих приусадебных участков. А затем виновники торжества сами продемонстрировали свои таланты в песнях, танцах, стихах, юмористических сценках.

**Батецкий районный совет ветеранов**

Декада пожилого человека в **Парфинском районе** началась с праздничного мероприятия «Минута Славы», на котором благодарственными адресами и подарочными сертификатами были отмечены активные участники ветеранского движения. 8 октября на сцене Парфинского КДЦ состоялся фестиваль творчества «Таланты золотого возраста!» Свою жизненную энергию и любовь к искусству показали мастера, солисты и коллективы из Парфинского, Старорусского, Любытинского, Новгородского районов и Санкт-Петербурга. А завершилась декада интеллектуальной игрой «60 секунд» среди ветеранских команд деревень Лажины, Новая Деревня, Кузьминское, Федорково, Сергеево, поселков Парфино и Пола.

**Парфинский районный совет ветеранов**



Волот



Парфино

# ОСЕННЕЕ РАЗНОЦВЕТЬЕ

По давно сложившейся традиции в День поселка и Никитской ярмарки ветераны района организуют «Ветеранское подворье».

Выращенные с любовью овощи, фрукты, цветы радуют гостей и жителей района. Этот год не стал исключением. Но еще по инициативе президиума районного совета ветеранов на празднике был организован сбор денежных средств, сельскохозяйственной продукции, продовольственных и промышленных товаров, средств гигиены и лекарств для участников СВО.

Несмотря на возраст и погодные условия, ветераны умеют удивить своим трудолюбием и фантазией в оформлении столов. Крупные кочаны капусты, морковь-красавица, свекла на любой размер, дайкон, кабачки, превратившиеся в кита, змею-королеву и других животных. Тыквы,



наряженные в русских красавиц и красавцев. Яблоки, груши, арбузы, малина, виноград внесли свои цветочные пятна в оформление и стали лакомым угощением. Мастерницы-хо-

зяшки не позабыли о заготовках на зимний период, а разноцветье осенних цветов стало основным украшением ветеранского подворья. Люди не могли пройти мимо огромных букетов, чтобы не сфотографироваться.

Чай из самовара, заваренный из различных трав, с ароматными пирогами и калитками, просто притягивал к себе.

Праздник придал силы ветеранам, дал возможность показать плоды своего труда, пообщаться и поднять настроение всем, кто смог полюбоваться красотой «Ветеранского подворья».

**Е. ЧЕГАРЕВА,**  
п. Крестцы

## Хвала мастеровым рукам

Юбилейный 20-й смотр-конкурс «Ветеранское подворье» в Боровичах состоялся под девизом «Хвала мастеровым рукам».



Выставка достижений 44 участников разместилась на двух этажах здания. К представителям ветеранских организаций Железковского, Сушиловского, Волокского, Травковского и Сушанского сельских поселений, микрорайона Сосновка, Боровичского комбината огнеупоров, общества реабилитированных впервые присоединились члены Всероссийского общества слепых.

В открытии приняли участие заместитель главы администрации района С.Ю. Гетманова, председатель районного совета ветеранов Н.А. Полтавцева, музыкальные подарки подготовили семья Сидоровых и ансамбль «Вдохновение» (рук. И.Алимова).

Итоги смотра-конкурса подводились по 15 номинациям, утвержденным по-

становлением президиума районного совета ветеранов еще в январе. В состав жюри входили ответственные работники Администрации муниципального района, отдела сельского хозяйства и продовольствия, районного совета ветеранов, СМИ.

В самой массовой номинации «Лучший овощевод» 1-е место заняла Т.А. Шабалина, 2-е место – А.А. Яковлева. Обе женщины – ветераны комбината огнеупоров. На 3-м месте – Т.В. Дмитриева из микрорайона Сосновка. В номинации «Ваше Величество» (огородные гиганты) 1-е место за неподъемную тыкву присудили О.А. Егоровой из д. Сушилово. В номинации «Лучший садовод» 1-е место у И.Ф. Титовой, в её саду – 7 видов яблонь, а урожай более 200 кг.

Ранее все изделия ручной работы оценивались в одной номинации «Умелые руки», с этого года добавились две новые. Победителем в одной из них, «Очей очарование», стала Н.П. Пушканцер, которая удивила необыкновенными пейзажами и натюрмортами: маслом на холсте, а затем повтор в картинах из шерсти. «Серебро» в этой номинации разделили Т.В. Орлова (украшения из японского бисера, натуральных камней, кристаллов; воротнички в технике фриволите; флорентийская и норвежская вышивка) и О.В. Купфер, которая уже несколько лет увлекается живописью и применяет разные техники.

Первое место в номинации «Оригинальная поделка» заняла постоянный участник праздников Н.Н. Бушнина с огромным зефирным букетом роз различного вкуса.

В самой массовой номинации «Умелые руки» приняли

участие 10 ветеранов (вязаные игрушки, ажурные шали, подушки из лоскутов, коврики). Заслуживали особого внимания работы О.В. Гуляевой (УПП ВОС), которая полностью потеряла зрение 12 лет назад, но благодаря усердию и чувствительности пальцев создаёт довольно большие и сложные изделия.

На конкурс хлебосольные хозяйки привезли множество кулинарных шедевров: можно было попробовать варенье из зелёных томатов, свёклы, кабачков, тыквы, котлеты, рулеты, рыбу, фаршированные баклажаны. Гостей потчевали блинами, пирогами, хворостом. Изюминкой стала сырная продукция О.Б. Лобановой. Лучшими кулинарами члены жюри также признали М.А. Муштатову (Железковское с/п) и Н.А. Рахимову (Травковское с/п).

С.Н. Александрова (Сушиловское с/п) стала победителем в номинации «Лучший животновод». В её хозяйстве 12 овец, 7 коз, 2 головы круп-

ного рогатого скота. Лучшим подворьем признано подворье Н.В. Васильевой (Железковское с/п). На выставку она взяла молодую парочку рябых падуанов с длинными шёлковыми перышками и несколько белых курчавых курочек.

В номинации «Семейный котёл» лидерство отдали Л.Н. Никонову и Г.В. Федотовой, которые представили более 50 наименований продукции из огурцов (маринованные, солёные, сушёные, салаты, пастилу, желе, цукаты и т.д.).

После подведения итогов победители получили дипломы, все участники – благодарности. Специальными дипломами были награждены 5 ветеранских организаций (Железковского, Сушанского, Сушиловского, Волокского, Травковского с/п).

**О.В. КУПФЕР,**  
член президиума  
Боровичского районного  
совета ветеранов

## ХОРОШАЯ ТРАДИЦИЯ

Ежегодно в Окуловском районе в августе-сентябре проводятся конкурсы «Ветеранское подворье». Это стало хорошей традицией.

Совет ветеранов Березовского сельского поселения назвал свой конкурс «Березовицкое разносолъ». Его участники из села Березовик и деревень Завод и Заозерье представили на всеобщее обозрение изготовленные своими руками пироги, блины с капустой, травяной чай, варенье, солёная, копченое сало, козье молоко, куриные яйца, поделки, выращенные на участках овощи и цветы. По решению жюри победителем в номинациях «Лучшее ветеранское подворье» и «Лучший наставник подрастающего поколения» стала Светлана Павловна Федорова из д. Завод, остальным вручили дипломы за участие. Продук-

ция с конкурса направлена в зону СВО нашим бойцам.

Пенсионеры п. Угловка организовывали выставку «Ветеранское подворье» в День посёлка. Глаз радовали цветочные композиции, поделки из овощей, ремесленный ряд. В номинации «Лучшие умелые руки» победителями стали Елена Анатольевна Константинова и Татьяна Петровна Перепеченная, «Лучшим цветоводом» оказалась Лидия Алексеевна Баранова, а «Лучшими овощеводами» Нина Ивановна Васюткина и Надежда Николаевна Авдеева.

Для жителей г. Окуловки по просьбам ветеранов выбрали другой вариант проведения смотра-конкурса: жюри совместно с предста-

вителями администрации муниципального района объехали все ветеранские подворья и в День города, 21 сентября, торжественно отметили победителей, вручив им дипломы и подарки. Семья Федоровых, Нина Васильевна и Николай Александрович с внуками Фёдором, Дарьей и Екатериной, стали лидерами в номинации «Лучшее ветеранское подворье» и «Лучший наставник подрастающего поколения», в номинации «Лучший овощевод» победила Таисия Егоровна Кузьмина, «Лучший цветник у многоэтажки» удалось разбить Надежде Михайловне Ефимовой и Татьяне Борисовне Александровой, в номинации «Лучший цветовод» первое место у Вероники Петровны Кузнецовой.

**Л.А. БАЮРИНОВА,**  
председатель  
Окуловского районного  
совета ветеранов



«Новгородский ветеран 53»

Учредитель:

Новгородская областная общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов

Главный редактор Т.Н. Казармщикова

Верстка, дизайн Н.С. Кивест

12+

Адрес издателя и редакции:

173005, Великий Новгород,  
пл. Победы-Софийская,  
д. 1, каб. 159.  
Тел.: (8162)77-50-03, 73-25-09  
E-mail: veteran@novreg.ru

Распространяется бесплатно по Новгородской области. Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых материалов. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет.

Заказ № 471. Тираж 999 экз.

Подписано в печать: 30.10.2024 г.

По графику: в 16.00. Фактически: в 16.00

Дата выхода: 31.10.2024 г.

Газета отпечатана в ООО «Типография «Виконт»,  
173011, Великий Новгород, ул. Береговая, д. 48, корп. 2.  
Тел. (8162) 67-78-94.